



海口水系(局部)

美舍河源头——沙坡水库水资源丰富,地下水水美

羊山水库和南侧湿地的水是沙坡水库的补给水源,而整个琼北地区皆为地下水分布区,特别是羊山地区因火山地质、孔洞发达,使得雨水层层渗透存储于地下,地下水蕴藏纯净、丰富,说明了沙坡水库亦包括了地下水资源。

美舍河,每一位海口居民耳熟能详的名字。作为一条纵贯海口南北的主要河流,府城地区曾经的母亲河,美舍河从上游的沙坡水库流至和平北路桥东侧,流进海甸溪再入海,干流河长22.7公里,流域面积为53.16平方公里。

3月底,记者走近美舍河,探寻她的源头,从上游走到下游,力图读懂美舍河的水声。

“美舍河曾经是南渡江的重要支流,但现在情况已经完全发生了改变。”海口环境科学研究院副院长莫海绵说。

3月底显然是枯水季节,沙坡水库没有开闸放水,因此美舍河的上游并不显水量。《琼山县志》等文献记载,美舍河主要源头是两股清泉,海口永兴镇永秀村东边的玉龙泉和城西镇苍西村西边的白水塘。当地居民习惯将美舍河的上游称为苍峰河。但事境时移,已经无法寻找到这两条水迹。

从海口龙昆南延长线过椰海大道便是龙昆南美舍河桥,桥下流经着美舍河的上游河段。站在桥上往西眺望,人工拓宽的河道约30米,水流清澈,水量不大,水草自由生长在修葺的堤岸以内。再溯流而上,很快寻到了美舍河源头——沙坡水库。

沙坡水库静谧而洁净,一处新栈道让人亲水却又不触水。海口市环保局总工程师宋延巍感慨,几年来,在拆迁了水库周边近60

家猪场和打捞水浮莲后,如今水环境已经大大改善。

水库边上立着《海口市沙坡白水塘湿地公园规划设计平面图》,图上示意羊山水库和南侧湿地的水是沙坡水库的补给水源。莫海绵认为或有永庄水库的水源,但因海榆中线和丘海大道的阻隔,水流已不明显。

此外还有地下水水源吗?省地质局地下水专家冯亚生认为,整个琼北地区皆为地下水分布区,特别是羊山地区因火山地质、孔洞发达,使得雨水层层渗透存储于地下,地下水蕴藏纯净、丰富。

香港嘉道理中国保育驻海南保育主任卢刚则认为,羊山地区所涵养的丰富地下水会在北边和东边地势较低的地方以泉水的形式流出,否则不可能形成这个地区淡水泉、溪流、洪泛区、沼泽、湖泊、水稻田、池塘、水库等多种类型的湿地资源。这也间接说明了沙坡水库亦包括了地下水资源。

2013年海南省环境状况公报显示,全省地下水环境质量总体良好,大部分地区地下水水位主要表现为基本稳定至下降状态,海口美安地区地下水水位表现为上升状态。海口市第2层承压水降落漏斗面积(陆地部分)为765平方公里,比上年增加21平方公里。从2008年至今,漏斗面积已持续扩大。个别地区地下水因水井管理不善或已停止使用。

美舍河中段丁村一带——缺污水管道 生活污水直排入河

进入丁村,站在椰海大道的美舍河大桥上俯瞰,美舍河两岸皆是低矮的民居与棚户。两岸的雨水管口有水流排放,从管口的状况看,附近居民正将生活污水排入美舍河。

如今美舍河上游沙坡水库大坝至丁村路口段河岸已进行整治加固为生态护堤,丁村路口公路桥以下河岸进行了整治加固,浆砌石护坡,河床亦进行了固化处理。

两岸有雨水管与河流相连接。天气晴朗,雨水管没有任何水流。但一条隐藏在芭蕉、灌木等植被带中的小河直接排入了美舍河。

看上去,这条小河是一条穿农田而过的自然沟渠,但进入美舍河时却流出了汨汨黑水。污水从何而来?

海口市水务局相关负责人解释,这一带过去没有污水管道。自东环铁海口东站建设以来,椰海大道周边少量污水无法进入龙昆南路的污水管道,没了去处,只好暂时进入美舍河。据说前几年椰海大道两侧居民不多,而城市开发的速度与污水同时增长。如今整治方案和预算都已做出,等待批准后施工。

再进入丁村,站在椰海大道的美舍河大桥上俯瞰,美舍河两岸皆是低矮的民居与棚户,利用狭小的土地种着蔬菜。两岸的雨水管口有水流排放,从管口的状况看,附近居民正将生活污水排入美舍河。

“这些地段过去是农村,现在成了城边村或城中村。若在村中架设管网,涉及到征

地拆迁等问题,成本高,且推进困难。只能等棚户改造进行到这个片区,才可以规划、建设一揽子解决。”有关水务人士表示对现状十分无奈。

“美舍河河谷蛇形发育,但现在已呈近老年性河谷形态。”海口市水务局相关负责人表示。河谷从地貌轮回的角度,可分为幼年谷、壮年谷、老年谷。当河流经长期发育到晚期,谷地非常宽展,比降很小,水流流速甚缓,主要为旁蚀和沉积,会形成宽广的谷底平原。

听到“老年谷”一词时,家住府城丁村的邢先生感慨,小时候府城地区的人们会在美舍河里游泳、洗衣,现在这里水量极小,原来是这条河“老”了。河老了,流量小了,对于水质的自净能力变差了,而城市的雨水和少量污水还在继续往河里排放,河流便逐渐污浊。

不过,幸好美舍河还有源头活水,不至如龙昆沟、秀英沟、鸭尾溪一样,因为没有源头活水,这些城市沟渠只有等待下雨,以及雨污水管里流出的各种水,因此污浊不已,整治不易。

有关水务人士打比方说,“过去源头活水与雨污水的比例为100比50,现在二者皆减少,前者更甚,所以看上去河流反而更脏。”

美舍河下游河口溪——淤积严重,河口溪难达南渡江

这条地图上找不到的河流曾经一头连着南渡江一头连着美舍河。不过,由于淤积的原因,它与南渡江的连接已经断开,而她细小脏脏的河水流入了美舍河。

沿美舍河下行,至高登街与琼州大道交叉口,有一条名叫河口溪的小河与美舍河相连。据了解,过去,河口溪一头与美舍河相通,一头弯弯曲曲向东南流至博雅村,穿过南渡江大堤入南渡江。

换句话说,因为有了河口溪,美舍河曾经是南渡江的主要支流。

海口出台的《海口市蓝线规划》中也印证了这一点。根据规划,海口17条河流中,南渡江水系有7条。南渡江干流从海口西南部东山镇流入境内,穿过中部,于北部入海,流经海口75公里。仅南渡江出海口段,由西向东的主要分流就有海甸溪、横沟河、潭宽河、迈雅河和道孟溪。南渡江的支流有铁炉溪、三十六曲溪、鸭程溪、昌旺溪(南面溪)、美舍河和响水河。海口独流入海的有9条,分别为演州河、五源河、荣山河、演丰东河、演丰西河、罗雅河、芙蓉河、龙昆沟和秀英沟。另有白石溪流经文昌市境内出海。

然而,由于河口溪被居民建筑或菜地蚕食,被生活污水污染等原因,出现淤积,使它在此截断了美舍河与南渡江的关系。

记者寻找河口溪时,眼前河口溪的模样让人大跌眼镜。这条地图上找不到的河流只一些地名保留着历史记忆。从高登东街入口

往东行200米,与兴丹路交叉的丁字路口其实是一座不规则的路桥,桥上车来车往,桥下东南面是一片菜地;桥西北夹在狭窄的民宅中,菜地与河道的比例为3:1。细小脏脏的河水由南至北流入美舍河。

“美舍河与琼州大道交叉处桥下的污水管道尚未贯通,造成该处上游段截流的大量污水无法通往下游,只能通过溢流口直排美舍河而污染水体。”海口一份水域整治材料这样记载着。而与南渡江一端已经断开的河口溪,在纳入了高登街少许居民雨污水后,水流便直接流进了美舍河。

根据2013年海南省环境状况公报,“南渡江干流所有监测河段均符合或优于国家地表水Ⅲ类标准,水质达到优级;支流南渡河、南春河、腰仔河、南叉河、大塘河和龙州河的所有监测河段水质均符合或优于国家地表水Ⅲ类标准,水质达到优级;支流海甸溪水体溶解氧偏低,水质为Ⅳ类,属轻度污染。全省劣于Ⅲ类水质的河段主要分布在部分中小河流的局部河段,主要受农业及农村面源、城市(镇)生活污水影响。”

显然美舍河并未给南渡江造成污染。据水务人士介绍,他们将着手对河口溪进行清淤改造,以恢复美舍河与南渡江的连接。

从美舍河「透析」你所不知道的水

■ 本报记者 刘贵

核心提示

你知道在阳台上安装洗衣机,洗涤排出的水流向哪里?你知道洗涤废水正在污染城市的水?

你知道为什么大河看上去清澈、今天的小河却显得肮脏?

我们的饮用水从哪儿来,我们排放的水又流向何方?

水是一个笼统的概念,种类很多,生活中与居民息息相关的有上水、中水、下水。水是城市命脉,决定了城市的规模。

总体而言,海南的水比内地好,历史欠债不多,但不能高枕无忧,更不能新增欠债。因此我们要掌握水资源分布,掌控水环境监测,持之以恒地进行水污染防治。

剖析海口的一条河流,了解她的变迁和无奈,用生态环保的理念对待身边的水。

海口地表水水域功能及标准分类表

<p>标准分类: I类</p> <p>水域功能: 主要适用于源头水、国家自然保护区</p> <p>水质状况: 优</p>	<p>标准分类: II类</p> <p>水域功能: 主要适用于集中式生活饮用水地表水源地一级保护区、珍稀水生生物栖息地、鱼虾类产卵场、仔稚幼鱼的索饵场等</p> <p>水质状况: 优</p>
<p>标准分类: III类</p> <p>水域功能: 主要适用于集中式生活饮用水地表水源地二级保护区、鱼虾类越冬场、洄游通道、水产养殖区等渔业水域及游泳区</p> <p>水质状况: 良好</p>	<p>标准分类: IV类</p> <p>水域功能: 主要适用于一般工业用水区及人体非直接接触的娱乐用水区</p> <p>水质状况: 轻度污染</p>
<p>标准分类: V类</p> <p>水域功能: 主要适用于农业用水区及一般景观要求水域</p> <p>水质状况: 中度污染</p>	<p>标准分类: 劣V类</p> <p>水域功能: ——</p> <p>水质状况: 重度污染</p>

注:海口市辖区内未划定环境功能的水体以有黑臭现象进行评价。制图/孙发强

如何还美舍河清流——彻底截污,活水补水,新方法清淤

“经过多年治理,美舍河的污水排放口已经全部排查出来,主要排放口已经截流,其它排放口也在一步步治理中,最终将全部截流。”海口水务人士介绍道,在清淤方面,与过去不同,今天已不能将带水的淤泥混流抛撒过市,海口将尝试机械压干再运走。

“对于一条老去的河流,我们能做的是截污、补水与清淤。”海口水务人士介绍。

多年来,海口水环境综合治理煞费苦心。一是实施市中心区水网动力工程;二是实施市中心区污水排放口截流并网工程;三是实施美舍河引水干渠工程;四是实施白沙河整治及鸭尾溪一五西路明渠水体还清工程;五是实施金牛湖净化工程;六是实施沙坡水库周边、龙塘饮用水源保护区与永庄饮用水源保护区等水环境面源污染治理。

在滨江西路南渡江边的河口路泵站看南渡江,江水清澈,今年2月出台的《海口南渡江两岸空间管控规划》,又划定了临江1—2公里的管控范围,让这条母亲河更加干净并未雨绸缪。

“我们都知道‘三十年河东,三十年河西’的道理,但酝酿这个规划之前,已经发现有人在河谷的稍高地建亭台和盖房子。”海口市规划局相关人士介绍,向陆域纵深以滨江道路、河堤、湿地、水源地保护区等为界,将临江1—2公里,总面积约244平方公里的南渡江范围管控起来,即“还南渡江一个生态的面目”,“南渡江岸是公众的,不能私人占有”。

一张《海口水环境综合整治项目示意图》显示,如今美舍河的源头为沙坡水库,而这个水库为美舍河的引水干渠工程;中下游的补水,则是通过水网动力工程,将南渡江水两次补入美舍河;为了保持美舍河水清澈,还有多

处污水排放口截流并网工程。

莫海绵介绍,早期城市发展建设不注重保护水系,导致个别河、湖水自净能力较差、换水能力有限,水循环性较差。除了美舍河,鸭尾溪、白沙河主要依靠潮水补换的地理特性改善水体,东、西湖与红城湖等亦需要补水来改善水环境。如今红城湖水主要来自南渡江补水,曾经有一段时间靠地下水补水的东、西湖现在主要靠来自美舍河的水补水。

“经过多年治理,美舍河的污水排放口已经全部排查出来,主要排放口已经截流,其它排放口也在一步步治理中,最终将全部截流。”海口水务人士介绍。

按照《海口市水环境综合整治工作方案(2015—2017年)》,河口溪的规划整治是对河道进行截弯取直,清淤后扩宽,整治为宽14米,深3.2—3.65米,总长约1.4公里浆砌矩形断面。这个水域综合整治方案还计划有序组织开展美舍河、鸭尾溪、龙珠湾、大同沟等沟渠湖泊的清淤。其中美舍河清淤示范工程从海府一横路以北至东风桥下游约300米河段止。预计2015年下半年着手美舍河清淤,2016年开展鸭尾溪水系清淤,2017年是龙珠湾、大同沟等水体的清淤。

海口水务人士表示,与过去清淤不同,今天已不能将带水的淤泥混流抛撒过市,海口将尝试机械压干再运走。

我们该怎样保护身边的水——认清污染渠道,投身水生态环境保护建设

当你在路边排档宵夜时,那些餐饮废水就成了面源污染;当你将洗衣机安装在阳台上,洗涤废水便随着城市雨水管排入排水沟或河流,污染了城市的水体……这些行为,你已经在污染水了。

直到美舍河流入海甸溪,下游在水网动力工程补水的作用下,两股交汇的水主体实为同一水——南渡江。但不远处新埠桥盘下,美舍河曾经的一条支流——板桥溪,正带着被污染成白灰色状的溪流汇入青绿色的海甸溪,竟然泾渭分明。

失去了源头美舍河的板桥溪已然是一条明明暗暗的沟渠。而板桥路作为海鲜一条街,仍在不断排放着餐饮废水。

“许多污染城市水体的渠道,市民并不知晓。”宋延巍说,如面源污染,临河的脏乱差加之缺乏必要的缓冲处理措施,会导致大量污染物随着地表暴雨径流直接排入水体。于是,当市民在吃路边摊的排档时,宵夜时,那些餐饮废水就成为了面源污染。

“小区楼房阳台设计的管道,是城市的雨水管,将排入排水沟或河流。但许多市民将洗衣机安装在阳台上,如此一来便污染了城市的水体。”宋延巍表示,大多数市民对此并不知情,小区物业也未加强管理,这是环保宣传的缺失。

对于林林总总的水,市民还不知道具体的管理部门。如市民家紧密关联的上水、中水、下水由水务部门管理;河道边的牲畜养殖由农业部门管理;水产养殖由海洋渔业部门管理;湿地由林业部门管理;地下水由国土部门管理。此外,水还涉及到规划、建设、城管、卫生等部门。

环保人士指出,当前我省城市水环境基础设施建设仍待完善。随着国际旅游岛的建设、旅游业和新型工业的快速发展和城镇化的加速,海南省人口的迅速增加,环保基础设施已不能从根本上满足社会经济发展的需要。尤

其是城市管网建设不完善,部分河沟由于污水截流管网不彻底,导致大量污水排入河沟;由于规划滞后,填埋河、湖造地、修路和盖房的现象时有发生,破坏了流动互通的水系。

而农村水环境污染也不容忽视。一方面,我省农村环境管理体制机制不健全,乡镇地区缺乏环保专门机构,很难顾及点多、面广、量大的农村环保问题;另一方面农村的环保意识薄弱,污染治理投入不足,一些污水未经处理直接排入外环境,“白色污染”导致农村水域受到二次污染。

海岸边部分养殖场废水未经处理就近排放,也对近岸海水水质构成威胁;沿海地区无序填海造地破坏近岸海域的景观生态,改变近岸海域水文动力条件,导致海水水质受到污染;沿海房地产项目雨污处理,许多城市没有严格的监督措施。

“可以说我们对水的处理尚停留在中心城区污水截流并网,完善地下管网建设阶段,限于财力,中水的利用仍属真空。”一位水务人士透露,如今沿海城市可以将处理过的污水直接排放大海,但内陆城市却是将污水处理达到排放标准后,排入河流。

“上游城市处理过的污水进入大河,下游城市再饮用河流里的水,这全靠河流的自净功能。”这位水务人士表示,因此,海口正积极探索恢复水体自净能力的有效途径,如先在玉带河、白沙河利用不同技术开展水体净化试点。

人类逐水而居的文明,说明了水是城市命脉,她决定了城市的规模。过去是,现在亦是。广大市民应该了解身边的水,积极投身于水生态环境保护建设。



鸟瞰海口(新埠岛和海甸岛)南渡江入海口。本报记者 张茂 摄